

talános rész. II. Rendszertani rész. Az irodalom jegyzéke. 1—128 l. Kiadja a kir. magy. term.-tud. társulat. Budapest. Ára 2 frt.

Erdészeti Lapok. Az országos erdészeti egyesület Közlönye, szerkeszti *Bedő Albert*. 1889. XXVIII. évf. 1. *Illés Nándor*: Az ákác szedelmé. 382 - 385 l. 2. *Boryszlawoszky János*: A cserebogárpajodok makkpusztításáról. 483—486 l. *Illés Nándor*: Paizstetű a lúczfenyőn. 498—499 l. 4. *Kögl Arpád*: Az ákácfa paizstetűje. 879—882 l.

VEGYESEK.

Az Erdélyi Múzeum-egylet 1890. ápril 26-án tartott közgyűléséből: jelentések.

I. Az ásvány-földtani osztályról.

Mélyen tisztelt Múzeum-egyleti Közgyűlés!

A múlt évben rendkívül későn tartott közgyűlés óta lefolyt rövid év, miután gyűjteményeink rendezési és újból fölállítására munkája a megelőző évben befejeztetett, újabb, nagyobb teendőket nem hozott, s így annak rendben és tisztán tartásán kívül a lefolyt telet arra használtuk föl az osztály segédőrével, hogy a megelőző és a múlt nyáron begyűlt anyagot kellően áttanulmányozzuk, földolgozzuk és így a gyűjteményben való elhelyezésre alkalmassá tegyük. Ezen munkálkodásunk közepette ért bennünket a jelen közgyűlés, melyre ezúttal kevés jelenteni valóm van, s ez főleg a múlt közgyűlés óta történt gyarapodásra vonatkozik, mely ugyanolyan módokon történt, mint a megelőző években. És pedig

a) Ajándékozások utján.

Kőváry László úrtól: *Elephas primigenius* (mammuth) és *Bos sp.* csontmaradványai a Kőmálból és a vasúti közraktár feletti telepről;

Vadona János úrtól: közöns. gránátnak óriási kristálya a Jepore bányából (a Hymalaya-ban);

Dr. Abt Antal tanár úrtól: 2 darab *Magnetit* Moraviczáról;

Dr. Ternér Adolf tanár úrtól: *Gyps*-nek átnőtt ikerkristálya a Házsongárdból; *Pyrit* kristályka *quarczit*ben a *Pietri arsa*-ról;

Dr. Traube F. berlini m. tanár úrtól: *Cinnabarit* kristálykák és *Avalit* *Avala* hegyből, Szerbiában;

Dr. Koch Ferencz tanár úrtól: egy igen szép héjasan rostos bitumenes mészkő-darab a kolozsvári Békásból.

Dr. Benkő Gábor tanár úrtól: *Malachit* és *hemimorphit*, Rézbányáról;

Eisler Benedek úrtól: 1 darab *aranystufa* a fűzes-barburai „Szerencse föl” bányából;

Ilyés István úrtól: *Arany* hintve *Amethyst*ben, H.-Boiczáról;

Liveing H. E. bányamérnök úrtól: *Arany* termék *Arsenen*, Hondolról;

A rudai bányai igazgató úrtól: 3 darab *aranystufa* Rudabányáról és 1 darab *Fluorit* aranynyal, Stanizsáról;

Ebergényi Mózes bányabirtokos úrtól: 2 darab Arsenit és 1 darab Claudetit pörkölt vaskénegen, Szomolnokról;

Budai József tanársegéd úrtól: Natrolith diorit hasadékaiban, Vargyasról;

Orosz Endre tanítóképezdei növendéktől: Equus primigenius felső álkapcsi zápfoga a kolozsvári diluviális kavicsból, 1 darab sejtes Chalcedon a túri hasadék torkolatáról; 4 darab emlős- és halcsont-maradvány, 1 darab kövült Crocodil- és 1 darab czápa-fog a Kolozsvár vidéki eocæn rétegekből.

Fogadják a szives adományozók e helyről is egyletünk hálás köszönését.

b) Csere útján.

6 gramm súlyu töredék egy nagyon ritka széntartalmu meteoritból, mely 1889. jun. 18-ikán Migheï mellett, Oroszország Cherson tartományában, leestt; Siemaschki Gyula orosz. udv. tanácsostól a kabai meteorit törmelékéért.

c) Vétel útján.

60 darab Sphaerodus gigas, Ag., halfog a felső jurakori mészkőből, Túrról;
1 darab Sylvanit Offenbányáról;
1 „ Sylvanit és Krennerit Nagyrágról;
1 „ Nagyágit ugyaninnen;
1 „ Nagyágit alabandittal és termés Tellurral, egészen új előfordulás se miatt nagyon becses;
4 darab csiszolt kőzet;
1 „ ősemlős csontmaradvány a mérái rétegekből;
1 „ kövült fa a Feleki hegy északi lejtőjéről.

d) Gyűjtés útján.

Az egylet válaszmánya a múlt nyáron dr. Primics György segédörnek, dr. Benkő Gábor tanársegédnek, dr. Nemes Félix D. csiksomlyói gymn. tanárnak és jelentéstevőnek juttatott a tudományos útaztatásokra szánt általányból és az említettek legnagyobb része a megbizatásnak szép eredménnyel meg is felelt. Ugyanis:

1. Dr. Primics György a Vlegyásza hegység területén végezett földtani fölvételei alkalmából körülbelöl 50 darab újabb előfordulású ásványt és kőzetet hozott onnan gyűjteményünk számára.

2. Dr. Benkő Gábor az erdélyi Érczhegység területén folytatott ásványtani utazásának eredményekép körülbelöl 109 darab ásványstufát nyújtott be, melyek közt több darab felette érdekes és becses új előfordulás is van. Miután dr. Benkő G. a múlt őszkor az egyetem kötelékéből kivált, ezen ásványanyag feldolgozásával Héjas Imre, Medveczky János, Phleps Ottó tanárjelölt urakon kívül főleg Budai József jelenlegi tanársegédem foglalkozott, még pedig olyan eredménnyel, hogy kész jelentést tehetett a tegnapi tartott természettudományi szakülésen. Ez alkalommal magam a fennemlített új előfordulású, igen becses nagyági termés Tellurt ismerttettem és mutattam volt be.

3. Magam Páris vidéke alsó-tertiar rétegeit tanulmányoztam a helyszínén összehasonlítás okáért a hasonló Kolozsvár vidéki terciar rétegekkel. Gyűjtéseim eredménye a párisi medenczéből 2 darab ásvány, 45 darab kőzet, 25 drb krétakori kővület és 100 faj eoceaen kagyló és csiga több ezerre rugó példányban. Kolozsvár vidékéről pedig 7 drb ásvány, 28 darab kőzet és 50 drb kővület.

Az itt felsorolt gyűjtemények kikészítése és meghatározása igénybe vette a múlt télnek idejét s elismeréssel ki kell emelnem azt is, hogy a párisi kővült csiga- és kagyló-gyűjtemény meghatározását felügyeiletem mellett Chetianu A m b r u s és Grigoritia Pompéjus tanárjelölt urak végezték.

Ezzel osztályunk állapotáról és múlt évi gyarapodásáról számot adtam. Az erdélyi Muz.-egylet nagytekintetű közgyűlésének Kolozsvár, 1890. évi ápril 26-án,

alázatos szolgája :

Dr. Koch Antal,

egyet. ny. r. tanár, mint az erd. Muz.
ásvány-földtani osztályának főre.

II. A növényteni osztályról.

Mélyen tisztelt Muzeum-egyleti Közgyűlés!

A növénygyűjtemény — a mint már a múlt évben szerencsém volt jelezni — a tudomány-egyetemi központi épület u. n. rectori folyosó végén levő két szobában nyert egy időre elhelyezést.

A gyűjtemények a városba való költöztetése sok időt és sok gondos utánjárást igényelt. A régi helyiségben tapasztalt hátrányos körülményeket minden módon ki akartam kerülni; minden herbarium szekrényből a benne levő növénycsomagokat kivétem, a szekrényeket jó napos időben száraz helyeken szárítani hagytam, azokívül pedig minden herbarium lap külön-külön megtekintetett, a netán penészes példányok lerepszettek, újlag mérgeztettek, friss papírra ismét felragasztattak és új boríték-ívekkel láttattak el; a kézügyi munkát, ugyszintén az egésznek a városba szállítását és új helyiségben való elhelyezését Farkas Kálmán m. k. egyet. növényt. intézeti szolgálja, az én felügyeiletem és részben dr. Istvánfi Gyula úré mellett nagy ügyességgel és buzgalommal végezte.

A méltóságos igazgató választmány által engedélyezett 20 új szekrény közül october végeig 16 elkészült, a többi 4 beállítását a folyó évre hagytam, miután száraz időben kívánom azokat a kisebb külső szobában elhelyezni. A gyűjteménynek beszállítása tavasszal kezdődött és november elején be volt fejezve; de annak felállítása november és január hónapokat is még igénybe vette, a mely alkalommal megint azon szomorú tapasztalatra jutottam, hogy egy néhány csomagban az ösmeretes herbariumrovar, melyet a külső helyiségben csak nagyon ritkán láttam, most nagyobb károkat okozott. Több mint valószínű, hogy ezeket a nem szivesen látott vendégeket a régi intézetből hoztuk magunkkal, magam vettem át a gyanus csomagokat és azon voltam, hogy a kukacokat eltávolítsam s a példányokat valahogyan megmentsem, habár voltak napok, hogy